

秉持田家炳遗志，散播生命教育种籽

——专访田家炳基金会董事阮邦耀校长

「教育从来都不是立竿见影的事，因此我们不能操之过急，亦不必一步登天。」田家炳基金会董事阮邦耀接受灼见名家专访，畅谈他与田家炳博士相处的点点滴滴及在田家炳基金会的教育推广工作。

本社编辑部 作者：本社编辑部 2022-11-29 灼见专访

采访：何瑞莉 撰文：陈运妙、何瑞莉 摄影：文灼峰、黄文杰（活动照片由田家炳基金会提供，特此致谢）

标签：[中国的希望在教育](#) [灼见原创](#) [灼见独家](#) [田家炳田家炳中学](#) [田家炳基金会](#) [阮邦耀](#)



阮邦耀董事忆述田家炳先生的恩德与事迹时，不禁真情流露数度哽咽。

阮邦耀董事 2004 年出任田家炳中学校长，以「春风化雨」、「立德树人」为己任。直至 2010 年，田家炳老先生希望寻找熟悉教育的全工参与基金会工作，同时欲将基金会由家族管理转为由社会人士管理，阮邦耀董事便在那时获邀加入田家炳基金会董事局，成为基金会的一分子，为慈善公益及教育发展出一分力。



阮邦耀董事于 2004 至 2020 年出任田家炳中学校长。

田老恩泽，铭记于心

身为田家炳中学校长多年，阮邦耀董事与田老先生交情甚笃。阮邦耀董事极其欣赏田老先生的立身处世之道，「我最敬佩田老先生之处有三：一是胸襟，田老先生毕生行善，差不多将所有财产均奉献于慈善工作，对公益事业毫无保留地付出，令人敬重；二是他的眼光，田老先生独具慧眼，选中教育为慈善事业，而且决心解决各种教育问题，绝不倦怠，令人佩服；三是情怀，田老先生常言『中国的希望在教育』，他虽兼顾老人服务、社会慈善等范畴，但始终心念教育，倾注毕生精力于其中，永不言休，更是令人钦佩。」



与田家炳中学学生领袖合影。



与田家炳先生参加田家炳学校建设日活动



与田家炳先生参加田家炳中学
中华文化奖励计划



与田荣先校监(左二)陪同刘再复教授(中)
出席田家炳中学活动

此外，阮邦耀董事亦极其欣赏田老先生的办学风格。在阮邦耀董事眼中，田老先生是一个尤其照顾学校同工、关怀学生需要的办学人。他表示，「香港的学生，一般很少接触到创校人，唯独田老先生，常常来校参与各种大小活动，身体力行支持教育，至老不休，实属难得。」

让他印象最深刻的事是，「有一年当时已年届 93 岁的田老先生到校参加活动，在台上与学生对谈，不断担心自己听不清楚、答得不准确，可见田老先生认真的处事态度，并且极度重视学生。」演讲结束后，田老先生虽然疲累，仍坚持要与所有同事拍照留念，交流办学心得。「他一生心系教育，事必躬亲。」忆述起田老先生的恩德与事迹时，阮邦耀董事仍不禁哽咽。



田家炳先生于基金会见田家炳中学师生



田家炳中学优异学生拜访田家炳先生



田家炳先生时常到校与学生交流对话



田家炳先生参加田家炳中学校园建设日
与学生对话

坚守初心，持续进步

在田老先生创办田家炳基金会的年代，内地物质资源较少，生活环境亦不佳，因此，基金会初期较着重硬件建设，如提供安全的校舍予学童学习。时至今日，内地已建有 160 多所田家炳中学、40 多所田家炳小学及幼儿园，都是田老先生及田家炳基金会多年努力的成果。



阮邦耀董事参加
第六届全国田家炳中学校长论坛



阮邦耀董事出席
内地田家炳中学命名仪式

阮邦耀董事表示，「随着内地物质生活水平提高，基金会亦决定多发展软件及各种教育服务，以提高服务质素。故此，基金会亦延续田老先生精神，资助具发展潜力的项目。」此亦与基金会的使命：促进道德教育、推广中华文化和融合世界文明相吻合，「目前基金会资助项目由评审及评估委员会负责审批，项目只要符合以上使命，同时富持续发展的可行性，以及合理的财政安排，便有极大机会获得资助。」



赞助灼见名家腹有诗书—
全港小学中国语文问答比赛。



赞助香港中文大学优质学校改进计划
「传承『动』起来:香港小学中华文化课程设计与推广」。



赞助香港都会大学创意艺术学系
优秀学生作品展。



在内地推动共创成长路计划。

他进一步说明,「以内地为例,由于地区机构最了解自身教育需求,因此内容交由申请机构企划,只要机构具备一颗办好教育的心,以及所申办的项目符合上述使命及条件,基金会就会赞助。」如最近北京师范大学向基金会申请资助在珠海合作发展「教师发展中心」就是一个很好的计划,相信能有效地在当地推动软件及教育服务发展。他深信在教育路上,只要努力不懈、默默耕耘,假以时日定能有所成就。



阮邦耀董事出席师伴同行
大湾区一优师优育重师德启动礼。



赞助陕西师范大学中华优秀传统文化
传承基地皮影戏进校园活动。

把握当下， 前瞻未来

在文化项目方面，阮邦耀董事指出，现时香港有不少大学将非物质文化遗产纳入教育范畴，「香港中文大学、香港城市大学及香港树仁大学等均有参与相关计划。在内地，陕西师范大学亦有相关计划，将西安文物推广带入中小学，培养孩子从小就认识宝贵的文化遗产， 拓阔其视野。」



阮邦耀董事出席岭南大学内地学者及高级行政人员交流计划启动礼。



出席田家炳基金会 30 周年晚宴。

对于当前热门的人才竞争，阮邦耀董事认为，一个地方的发展需有高端人才、专才及通才间的相互配合，「教育从来都不是立竿见影的事，因此我们不能操之过急，亦不必一步登天。在瞬息万变的时代，香港可集中精力培育更多通才，并善用现有优势，吸引各种人才在中学阶段就来港读书，之后升读香港的大学并贡献社会，为未来发展铺路。只要我们把握时机，妥善培育人才，达致关键人数，各种人才就能发挥互补作用，香港就能稳定发展，再创新高峰。」



資助香港中文大學「優質學校改進計劃」實施香港小學中華文化課程設計與推廣計劃。

所謂「隨風潛入夜，潤物細無聲」，阮邦耀董事寄望邁入 40 年的基金會能秉承田老先生低調的個性及處世態度，持續擴大資助的覆蓋面，讓更多人受惠。並期望基金會能繼續在兩岸四地播種，並由當地的有心人灌溉，讓後人得以乘涼，讓教育之籽遍地開花，澤被四方。



站在田家炳先生親自種下的榕樹前，更加緬懷他「前人種樹，後人乘涼」的奉獻精神。



Watch video at : <https://www.youtube.com/watch?v=lQCTAY313TA>

网页连结:<https://www.master-insight.com/?p=320083>

更多精采文章



田家炳基金会阮邦耀董事专访：秉持田家炳遗志 散播生命教育种子

视频:

<https://www.youtube.com/watch?v=lQCTAY313TA>



中国的希望在教育 回馈社会贡献国家

网址: <https://reurl.cc/vmpX2l>



德高善广泽苍生——《田家炳先生的故事》

网址:

<https://www.master-insight.com/?p=319701>



戴希立校長：懷緬田家炳先生 奉獻一生 身體力行 全因中國的希望在教育

网址:

<https://www.master-insight.com/?p=318611>

视频:

https://www.youtube.com/watch?v=Bfgm94_0o_I&t=5s



心系教育的田家炳先生

网址:

<https://www.master-insight.com/?p=76786>